

СЕЛЬСКАЯ МОЛОДЕЖЬ НА РЫНКЕ ТРУДА

Лихачева С. Н.,

канд. социод. наук, доцент,

МГУ имени А. А. Кулешова, г. Могилев

Люди отличаются друг от друга различной степенью выраженности профессионально значимых качеств, и различные виды трудовой деятельности требуют от исполнителя самых разных способностей и умений. В то же время объективные факторы, формирующие рынок труда, а именно: востребованность профессии, наличие рабочих мест, в том числе в определенном населенном пункте, – играют немаловажную роль в профессиональном становлении.

Свобода выбора профессии определяется системой образования, структурой обучения, настоящими и будущими потребностями в кадрах в масштабах всей страны или отдельной области. В профессио-

нальном выборе решающее значение могут иметь иногда совершенно непредвиденные факторы, например такие, как просто мода на те или иные направления в производстве, культуре или науке, имеющие действительную или мнимую привлекательность.

Выбор профессии осуществляется молодым человеком в тот период, когда он недостаточно подготовлен для принятия такого решения, переживает трудный период становления личности, период особенно острых как физических, так и психологических изменений. При таком положении вопрос будущего профессионального занятия могут решить совсем не те факторы, которые должны иметь значение при выборе дальнейшей деятельности.

Молодежь, проживающая в сельской местности, имеет более ограниченные возможности для трудоустройства. Это преимущественно сельскохозяйственная отрасль и социальная инфраструктура. Популярный в других странах образ жизни в сельской местности при дистанционной работе («на удаленке») у нас пока распространения не получил. При этом научно-технический прогресс активно внедряется в аграрное производство через механизацию, автоматизацию и компьютеризацию, приводя к неизбежному сокращению рабочих мест. Также предприятия сельскохозяйственной отрасли развиваются неравномерно, наряду с мощными хозяйствами имеются и убыточные. Перспективной нишей для профессиональной самореализации и получения дохода является предпринимательство как в агросфере, так и в сфере обслуживания. «Сельская молодежь является главным источником восполнения трудовых ресурсов в сельскохозяйственной сфере производства, поэтому необходимо формировать профессиональную ориентацию молодежи в соответствии с потребностями производства, так как это в конечном счете способствует оптимизации производственной занятости сельского населения в целом» [1, с. 68]. При этом реформируемое агропроизводство испытывает нехватку высококвалифицированных специалистов. «Сельский социум, обеспечивая экономический оборот на сельских территориях, одновременно воспроизводит сельский уклад жизни. При этом социальное воспроизводство должно быть расширенным, что отнюдь не означает только физическое увеличение сельского населения (процессы урбанизации протекают весьма интенсивно), приоритетом должно становиться качественное изменение крестьянского сообщества. Наметившийся рост в аграрной сфере, к сожалению, в настоящее время не обеспечен адекватным предложением рабочей силы» [2, с. 32].

Профессиональные и социальные намерения молодежи, в том числе проживающей в селе, выяснялись при проведении социологического опроса при выполнении кафедрой политологии и социологии МГУ имени А. А. Кулешова задания 5.5 ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства». Наибольший процент респондентов (42 %), считает, что основной проблемой трудоустройства молодежи на селе является нехватка рабочих мест по специальности и низкая заработная плата – так думают 24 % респондентов.

Изучение информации о количестве свободных рабочих мест в организациях показало, что в сельском хозяйстве постоянно востребованы операторы машинного доения, трактористы, животноводы, механизаторы. Что касается специалистов, то ощущается дефицит агрономов, ветврачей и зоотехников. Вместе с тем рынок аграрного труда перенасыщен бухгалтерами и экономистами. Поэтому систему аграрного образования необходимо переориентировать на профессии, соответствующие потребностям рынка. Среди сфер, которые сельская молодежь считает перспективными в сельской местности, были названы: сельское хозяйство (17,1 %), промышленность (15,7 %), торговля (11,4 %), транспорт (10 %), новейшие технологии (10 %), строительство (7,1 %), здравоохранение (7,1 %), связь (5,7 %), образование (4,3 %), общественное питание (2,9 %), физкультура и спорт (1,4 %). Таким образом, в представлениях сельской молодежи имеется устойчивая установка на многопрофильное развитие сельских территорий.

Молодым людям была предоставлена возможность высказаться по поводу необходимости разработки и принятия поддерживающей сельскую молодежь областной целевой программы.

Распределение ответов на вопрос: «По Вашему мнению, нужна ли областная целевая программа, направленная на решение наиболее актуальных проблем сельской молодежи»

Варианты ответа	%
Да, безусловно	35,7
Нет, не нужна	15,7
Затрудняюсь ответить	47,1

Распределение ответов может свидетельствовать о низкой осведомленности молодых людей о целях такой программы, при этом ее реализация могла бы расширить возможности рынка труда в сельской местности. «Отметим, что в сельской местности выражена монофункциональность занятости: население преимущественно концентрирует»

ся в сфере АПК. Эта тенденция сохранится и в среднесрочной перспективе. Таким образом, развитие отрасли будет напрямую зависеть от качества занятых в сельском хозяйстве кадров и их заинтересованности в результатах своего труда» [3, с. 56].

В настоящее время в молодежи заключается главный источник трудовых ресурсов нашей страны. Сельская молодежь – это также ее социальный и культурный потенциал. Сегодня удельный вес сельской молодежи в структуре населения страны и трудовых ресурсов диктует необходимость активного руководства общества процессом ее самоопределения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Зайцева, Н. В. Социально-экономические аспекты развития современного белорусского села / Н. В. Зайцева // Труды БГУ. История, философия, филология. – 2015. – № 5. – С. 67–70.
2. Лихачев, Н. Е. Социология белорусского села: вопросы институционализации / Н. Е. Лихачев // Социология. – 2011. – № 4. – С. 28–34.
3. Смирнова, Р. А. Судьба белорусской провинции: социологический анализ / Р. А. Смирнова, Т. В. Кузьменко, В. Э. Смирнов, Т. С. Балакирева. – Минск: Беларуская навука, 2015. – 435 с.